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Săpăturile arheologice de la Trestiana 
Com. Gri"1'ifa jud~ Vaslui 

,; TRESTIANA" 

'In anul 1979 s-au reluat săpăturile arheo
logice in staţiunea de la "Trestiana", prin 
redeschiderea secţiunii (B/S 6, 1978), unde 
se surprinseseră resturile unui nou c;omplex 
de locuire aparţinînd culturii Starcevo'-Criş. 
Prin trasarea acestei secţiuni se urmărea cît 
s-a extins spre est aşezarea, precum şi dis
punerea locuinţelor pe teritoriul ocupat de 
neoliticii de aici. Din punct de vedere strati
grafic secţiunea B/S 6, trasată la 20 m de 
secţiunea B/S 1 din 1975, spre sud şi paralelă 
cu aceasta, prezintă o depunere actuală 
groasă, in medie, de 0,35 m, sub care se află 
o depunere neagră, cu aspect măzărat, de 
0,65-0,70 m grosime, aşezată peste depune
rea cafenie, in grosime medie de 0,65 m. La 
interferenţa dintre depunerea cafenie şi cea 
galbenă cu concreţiuni calcaroase1, intre 
34,25-55 m, apare o depunere, groasă de 
0,10-0,15 m, de prundiş ce se suprapune pe 
solul galben, steril din pnnct de vedere ar
heologic (fig. 1). 

Cit priveşte depunerile arheologice notăm 
faptul că, la adincimea de 1,65-1,70 m, in 
depunerea de culoare cafenie unde se aflau, 
potrivit observaţiilor anterioare, complexele 
primului nivel de locuire2, resturile arheo
logice se masează, pe o lungime de 11 m 
(intre 4-15 m), indicindu-ne prezenţa unui 
nou complex de locuire, a cărui cercetare, 
întreruptă in anul 1978, a fost realizată in 
anul 1979. 

Redeschiderea secţiunii (1979), intre 
1-15 m, precum şi a casetelor necesare pen
tru surprinderea şi cuprinderea in plan a 
tuturor resturilor de cultură materială au 
dus la dezvelirea intregului complex de locu
ire, notat B/L 2, de formă relativ rectangu
lară (fig. 2), cu o suprafaţă de aproximativ 
49 m 2, aflat la adincimea de 0,70-0,BO m, in 
depunerea cafenie. 

Locuinţa este o construcţie simplă, de tipul 
colibelor de suprafaţă, a cărei formă şi di-

mensiuni le-am putut preciza, mai cu seamă. 
pe baza fragmentelor ceramice, a rarelor, şi 
de c-ele mai multe ori foarte mici, resturi de 
la pereţi (chirpici), precum şi a spărturilor 
de la vatra construită în interiorul acesteia. 
Fragmentele cei-amice (cel mai abundent ma
terial), resturile osteologice (mai cu seamă 
de la cornute mari), uneltele dm silex 

. sau piatră şlefuit:[t sint masate in jumătatea 
~ vestică şi-n colţul de nord-est al locuinţei. 

Spărturile vetrei sint împrăştiate, la jumăta
tea laturii: de nord, circa 2 m spre interiorul 
locuinţei, şi în colţul de sud-est. Sumarele 
resturi de la pereţi şi pălmintul pigmentat cu 
mici granule roşii (posibil lut ars de la pereţi) 
au fost su~prinse, mai cu seamă, pe latura 
de nord şi-n colţul de sud-est ale acesteia. 

Uneltele din piatră. Din grupul uneltelor 
din piatră cioplită remarcăm prezenţa răzui
toarelor (fig. 3/2-4) ; a lamelor trunchiate 
retuşate pe ambele laturi sau cu scobitură 
retuşată (fig. 3/6-9, 11-13) ; a lamelor care 
prezintă pe una din laturi o puternică lus
truire, considerate piese componente pentru 
seceri (fig. 3/10) ; a numeroase aşchii şi a nu
cleelor (fig. 7/2). Un virf cu retuşe abrupte 
prezintă o patină alburie-vineţie (fig. 3/5). 
Uneltele sînt realizate din silex (de culori 
diferite specifice zonei din care provine roca), 
obsidian şi gresie silicioasă. Din categoria 
uneltelor din piatră şlefuită, amintim pre
zenţa unui topor de formă trapezoidală, cu 
ceafa dreaptă şi tăişul curb, uşor oblic şi 

foarţe ascuţit (fig. 4/1), a topoarelor de formă 
aproape dreptunghiulară, cu ceafa şi tăişul 

uşor curbate, in secţiune ovale (fig. 3/1) şi 

a unui topor- fragmetn.tar- de formă plată, 
trapezoidal (fig. 7/3) toate obţinute din 
marnă. Din piatră de rîu a fost obţinut un 
zdrobitor, cu ambele capete rotunjite şi cu 
porozităţi şi ciobituri determinate de folo
sirea lui intensă. 
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:Fig. 1. Trestiana. Şanţul B/S 6, Taluzul de nord. 
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Fig. 2. Trestiana. Locuinţa B/L 2. 

Uneltele din os sînt foarte puţine, de fapt 
s-a găsit numai un fragment de spatulă, ob
ţinut dintr-o coastă de animal, bine lustruit 
spre virf (fig. 4/2). 

Ceramica este cel mai numeros material 
arheologic adunat din complexul B/L 2. 
Fragmentele ceramice provin, în cea mai 
mare măsură, din vase· de dimensiuni mari 
şi mijlocii şi mai puţin de la cupe, străchini 
şi alte vase de dimensiuni mai mici. Din 
punctul de vedere al tehnicii se remarcă o 
categorie ceramică grosieră, o alta semifină 
şi o a treia categorie care cuprinde ceramica 
fină şi pe cea pictată. 

Specia grosieră, predominantă cantitativ, 
este realizată dintr-o pastă cu multă pleavă 
in compoziţie, foarte rar fiind folosit şi ni
sipul. Arderea vaselor este slabă ceea ce face 
ca în apă aceasta să se descompună. Adesea 
se păstrează un miez gros de culoare închisă. 
Culoarea vaselor eSt-e cenuşie-gălbuie şi că
rămizie numai la exterior sau pe ambele 
feţe, in interior fiind de cele mai multe ori 
cenuşie. Ca forme, se disting vasele borcan 
de dimensiuni mari şi mijlocii, cu pereţii 
groşi, cu gîtul cilindric sau uşor inclinat spre 
interior sau exterior, uneori inalt, alteori 
scund. Decorul acestora este realizat din im
presiuni simple, executate cu unghia 
(fig. 5/6), impresiuni "în spic" (fig. 5/1, 9 ; 
4/2, 3), din proeminente aplatizate, brîuri al
veolare dispuse în .,S" şi ~ cele mai multe 
ori asociate cu decorul din impresiuni 
(fig. 6/6). Rar apare şi decorul incizat avînd 
ca motive liniile in zigzag şi de a.:;emenea, 
nu prea des, apare barbotina organizată sau 
aplicată pe intreaga suprafaţă a vac;ului 
(fig. 5/11 ; 7 /5). 

Specia semifină este realizată dintr-o pastă 
mai îngrijită, avînd în compoziţie pleavă sau 
nisip. ~ar pe suprafaţa exterioară fiind date 
cu un slip superficial care, adesea, a căzut 
la spălare. Vasele sînt de dimensiuni mijlocii, 

rar mici, şi au o culoare gălbuie-cărămizie 
şi in citeva cazuri de culoare brun-roşcată. 
Ca forme, distingem vasul borcan cu pereţii 
subţiri, cu corpul mai mult sau mai puţin 
bombat, cu gitul inalt, cilindric sau uşor în
clinat .spr·e interior şi buza dreaptă sau sub
ţiată dinspre interior. Apare şi buza uşor 
îngroşată la exterior. Fundul vaselor este de 
aceeaşi grosime cu peretele vasului, foarte 
rar mai gros, citeva sint cu inceput de ine
lare, majoritatea fiind plate. Includem in 
categoria semifină citeva picioare, de la cupe 
sau străchini, foarte inalte de formă cilin
drică sau uşor conice, lobate (la două dintre 
ele lobarea este dată de caneluri largi, tra
sate vertical pe suprafaţa exterioară a picio
rului) (fig. 5;7). Decorul aplicat pe ceramica 
semifină este format din benzi de linii inci
zate in zigzag, disp:.tse vertical pe peretele 
vasului (fig. 5/4, 8 ; 6/4, 5) şi din caneluri -
prezente doar pe picioarele inalte. 

Categoria ceramicii fine, existentă in noul 
complex cercetat, e~te considerabil redusă, 
din punct de vedere cantitativ, in raport cu 
descoperirile anterioare din aşezare. Din 
punct de vedere tehnic, remarcăm aceeaşi 
grijă deosebită pentru alegerea lutului şl a 
ingredientului - pleavă sau nisip - din 
care se realiza pasta. Pe supeafaţa vaselor 
se observă mici paiete de mica. Arderea va
selor este mai bună, rămînînd totuşi un miez 
de culoare inchis<'i. Culoarea vaselor este ce
auşie, gălbuie-cfm1mizie şi ro7ie (prin apli
carea culorii roşii inainte de ardere). La ex
terior vasele au fost date cu un slip super
ficial care a C[tzut sau s-a deg~·adat, rămînînd 
doar porţiuni, pe p~retele vaselor, slipuit~ şi 
lustruite. Ceramica pictată, componentă a 
ceramicii fine, este foarte puţină, existind 
citeva fragmente ce poartă culoarea roşie şi 
in cîteva cazuri şi motive, realizate cu cu
loare neagră aplicată peste fondul roşu. 

Cîteva fragmente au o culoare brun-roşietică. 
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Fig. 3. Trestiana. 1 topor şlefuit - cultura SLuccYo-Cri~ ; 2-4 riizuitoare de silex ; 5-13 lame de silex. 
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Fig. 4. Trestiana. Cultura Star~evo-Criş : 1 topor; 2 fragment de spatulă ; 3, 5 unelte din silex ; 4 frag

ment de cupă ; 6 picior de altăraş. 
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Fig. 5. Trestiana. Fragmente ceramice din B/L 2 - cultura Starcevo-Criş . 
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Fig.' 6. Trestiana. Fragmente ceramice din B/L 2 - cultura Starcevo-Criş. 
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Ca forme se întîlnesc cupele bitronconice, cu 
partea superioară mai dezvoltată , cu buza 
subţiată dinspre interior şi marcată la exte
rior de o uşoară şănţuire (fig. 4/4). Fundul 
cupelor este plat sau inelar. Străchinile bi
tronconice cu o trecere neaccentuată de la 
partea superioară la cea inferioară, au buza 
dreaptă şi fundul plat sau inelar. Altăraşele 
sînt reprezentate de un picior, pe care s-a 
ex~cutat un decor canelat (fig. 4/6) şi care 
are cea mai apropiată analogie, în zonă, cu 
piciorul de altămş descoperit la Vermeşti3 . 
In afara decorului canelat, de pe piciorul de 

1 

3 

.13 

altăraş, pe ceramica fină din complexul cer
cetat recent se mai întîlnesc inciziile super
ficiale în zigzag, dispuse vertical pe peretele 
va-:ului. 

In B/L , 2 s-a găsit şi un fragment (partea 
inferioară) dintr-un idol antropomorf, cu 
steatopigie pronanţată, de tipul celor desco
periţi la Perieni4, asemănările cele mai pro
nunţate avîndu-le cu două fragmente de idoli 
de la Homorodu de Sus·'. fragmentul de la 
"Trestiana" indicînd aceeaşi ·modelare, din 
două părţi lipite ulterior, ca şi cele două 
fragmente enunţate. 

~ . . ! 

s 
,, 

Fig. 7. Trestiana. 1 monedă colonială de la Trestiaria II ; 2-5 Trestiîma - cultura · 
Starcevo-Criş : '2 nucleu;, 3 fragment de topor;. 4-5 fr;agmE'nte · ~eram?~e. 
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Noul complex cercetat (al 18-lea desco
perit pînă acum în aşezarea neolitică de tip 
Starcevo-Criş de la "Trestiana") ne permite 
să aducem cîteva preciziuni cu privire la po
ziţia stratigrafică a locuinţelor aflate pe la
tura estică a aşezării şi asupra conţinutului 
materialului arheologic găsit aici. In acest 
sens, noul complex (B/L 2), deşi aflat in de
punerea cafenie, unde observaţiile anterioare 
indicau nivelul inferior de locuire, prin siste
mul de construcţie - coliba de suprafaţă -
se raportează la nivelul superior (II) din aşe
zareG, in nivelul inferior (1) neîntilnindu-se 
pînă în prezent decît locuinţele adincite 
(L 3/1964) sau parţial adîncite, pentru nive
larea terenului, (B/L 1-1975). 

In ceea ce priveşte materialul ceramic su
bliniem, ca o primă observaţie, reducerea 
considerabilă, din punct de vedere cantitativ, 
a speciei semifine şi fine şi prezenţa doar a 
citorva fragmente pe care s-a aplicat culoa
rea roşie şi tot atît de rare sint şi motivele 
pictate cu culoare închisă (brună). Subliniem 
lipsa motivelor pictate cu culoarea albă, în
tîlnite in nivelul 1 şi neintilnite in niciunul 
din complexele nivelului II cercetate pînă in 
prezent. Se remarcă, in schimb, categoria 
grosieră, predominantă cantitativ, cu deco
rul de impresiuni simple sau "in spic", pro
eminenţe aplatizate, briuri alveolare şi bar
botină. Alături de acestea, piciorvl de altăraş 
cu caneluri şi fragmentul de idol antropo
morf ne-au determinat să raportăm, din 
punct de vedere cronologic, complexul des
coperit în 1978-1979 la nivelul II de la 
"Trestiana" şi care corespunde inceputului 
celei de a IV -a faze a culturii Starcevo-Criş 
(VI. Milojcic). 

Cercetările viitoare, in zona B, de la "Tres
tiana", vor aduce noi precizări stratigrafice 
şi de conţinut, privitoare la cultura Starcevo
Criş in aria sa estetică, şi vor permite reali
zarea corespondenţelor tipologice şi crono
logice cu descoperirile anterioare din zonă şi 
din intreg arealul vastului complex. 

"TRESTIANA Il". 

'In anul 1979 au fost continuate cercetările 
arheologice in aşezarea neolitică de tip Stoi
cani-Aldeni, de la "Trestiana Il", punct si
tuart spre nord, circa 0,500 km faţă de aşeza
rea neolitică de tip Starcevo-Criş. Punctul 
"Trestiana 11"7 este o terasă inferioară ce pă
trunde in lunea Bîrladului, pe laturile de 
nord, vest şi sud fiind înconjurată de bălţi 
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existente în tot cursul anului. La est este 
legată de dealul numit "Dealul Mare", a 
cărui versant vestic, împădurit, se află la 
circa 0,200 km de aşezare. Prezenţa unor 
bucăţi de lut ars in malul terasei sau căzute 
în balta din apropiere ne-a fost semnalată 
în anul 1978, cind, in urma unei perieghezee 
s-a început un sondaj de salvare a platformei 
ce se prăbuşea. Intreruperea săpăturilor de 
salvare începute in anul 1978 şi continuarea 
acestora in anul 1979 ne determină să pre
zentăm rezultatele ambelor campanii, ele 
executindu-se, in cazul platformei, in ace
leaşi secţiuni. 

Astfel, in anul 1978 a fost trasată o casetă 
de 5 X 5 m deasupra platformei ce se profila 
în malul rupt al terasei. Concomitent a fost 
trasat un şanţ longitudinal, median, lung de 
70 m şi lat de 1 m, orientat nord-sud, dato
rită faptului că şi aici,, prin gropi actuale, au 
fost scoase la suprafaţă multe fragmente ce
ramice şi alte materiale arheologice. Şanţul 
longitudinal (S.L/1978) ne-a dat posibilita
tea să facem citeva observaţii stratigrafice 
utile. În acest sens, s-a observat o puternică 
afinare a solului pînă la nivelul de locuire 
antic (-0,65 m), afînare care se pierde în
cepînd din dreptul metrului 32 şi dispare 
complet in dreptul metrului 43,25. Depune
rile ce au fost înregistrate in profilul şanţu
lui prezintă oscilaţii in ceea ce priveşte gro
simea. Astfel, depunerea actuală are o gro
sime cuprinsă între 0,35-0,45 m ; depunerea 
neagră, aflată dedesubt, este groasă de 
0,30-0,60 m. In partea superioară a acestei 
depuneri, între 0-32 m, s-a observat o fîşie, 
de 0,10 m grosime, cenuşoasă. In depunerea 
neagră, la adîncimea de 0,55-0,65 m, se 
aflau vestigiile arheologice, nivel de la care 
pornesc şi 8 gropi surprinse în S.L. (fig. 8). 
Sub depunerea neagră, există un strat cafe
niu-gălbui care in unele porţiuni de profil 
n-a fost surprins. Sub acest strat se află de
punerea galbenă, sterilă din punct de vedere 
arheologic. In caseta de deasupra platformei, 
depunerile înscrise stratigrafic sint aceleaşi 
cu deosebirea că la partea superioară a de
punerii actuale se găsea un rind de cărămizi 
şi pietriş de la fundaţia unor construcţii ac
tuale. 

Pe S.L au fost cercetate 8 gropi şi o zonă, 
cuprinsă intre 15,80-21,20 m, cu fragmente 
mici de chirpici şi. bucăţile de platformă dis
Jocate şi împrăştiate. Aici s-a găsit partea in
inferioară a unui idol antropomorf (fig. 10/10), 
puţine fragmente ceramice, 3 fragmente de 
lame din silex etc. Intre 52-60 ma fost sur
prinsă o denivelare a terenului folosită de 
locuitorii neolitici pentru depozitarea restu- • 
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Fig. B. Trestiana II. Şanţul longitudinal - taluz. 
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2 

Fig. 9. T restiana II. Aspectul Stoicani-Aldeni - detalii L1• 

rilor menajere. De aici s-a scos o mare canti
tate de fragmente ceramice, fragmente de 
idoli antropomorfi, un vas miniatura! 
(fig. 12/ 1), scoici, resturi osteologice etc. 

Gropile, ce, au fost surprinse pe S.L se aflau 
la distanţe ce oscilează între 5 şi 17 metri şi 
sînt dispu.c: e aproape în linie dreaptă. Fo· ma 
lor e -:; te circulară sau uşor ovală şi au un· pro
fil uşo1~ cdnic (gr. 3) sau aproape cilindric cu 
colţurile, de la bază, rotunjite (gr. 2, 4). Toate, 
aşa cum s-a văzut, pornesc din depunerea de 
culoare neagră şi au o adîncime cuprinsă în
tre 1,50-1,90 m de la suprafaţa actuală a 
solului. La unele gropi (gr. 1, 4, 7, 8) adînci
mea a fost greu stabilită datorită infiltrării 
apei. Dintre gropi atenţia ne-a fost atrasă, 
în mod deosebit, de gr. 3, celelalte 7 gropi 
neconţinînd decît, "foarte rar, citeva frag
mente ceramice şi oase de animale în umplu
tură (gr. 2). Groapa nr. 3 are pereţi amena-

jaţi cu grijă, spre fund par a fi fost bătăto
riţi şi apoi arşi superficials. La baza gropii, 
pe o înălţime de 0,45 m , s-au găsit scoici 
(probabil Unio tumidus)9• Printre scoici s-au 
găsit şi 3 fragmente ceramice aparţinînd as
pectului Stoicani-Aldeni, precum şi cîteva 
oase de animale depuse la baza gropii. Toate 
acestea întăresc părerea emisă potrivit căreia 
aceste gropi erau iolosite pentru depozitarea 
proviziilor 10• 

Lo.cuinţa 1 (cercetată în anii 1978- 1979), 
aflată pe latura de nord a aşezării, a fost 
prevăzută cu platformă de lut ars şi este de 
fo rm:i aproximativ patrată (4 X 4,25 m) (de
talii - fig. 9/1-4). Din punct de vedere al 
sistemului de construcţie, aceasta ne-a per
mis să facem cîteva ob3ervaţii referitoare la 
locuinţele cu platformă aparţinînd aspectului 
Stoicani-Aldeni. Astfel, remarcăm aşezeTea 

lutului pentru platformă pe ramuri groase, 
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Fig. 10. Trestiana Il. Aspectul Stoicani-Aldeni: 1-7, 9, 12 fragmente ceramicc ; 8, 10 fragmente 
de idoli antropomorfi ; 11, 13 cozi de polonice. 
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1 2 3 

4 5 6 
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10 11 12 

Fig. 11. Trestiana II. Aspectul Stoicani-Aldeni: 1-12 fragmente ceramice. 

aşa cum erau desprinse din copac, care ajung 
la un diametru de 0,10- 0,15 m. Cele mai 
groase ramuri au fost aşezate mai mult pe 
latura de nord, unde şi pericolul de alune
care al construcţiei era mare (terenul fiind în 
pantă). Spre interiorul locuinţei, lutul pentru 
platformă a fost aşezat pe crengi subţiri aşa 
cum au fost desprinse din copac, fără să se 
urmărească o anume ordine. Pe latura de 
nord lutul platformei era arcuit în sus, pro
babil, pentru o mai bună legătură cu pere
tele. Platforma a fost feţuită pe întreaga su
prafaţă, arderea dîndu-i o culoare cărămizie 
cu pete gălbui. ~u au fost surprinse resturi 
de vatră însă, în colţul de nord-est, la 1 m 
depărtate de acesta, spre interior, platforma 
prezenta o uşoară alveolare unde s-a ob e'' 't 
o pulbere de cenuşă. Tot aici s-au găsit frag-

mentele unui vas. Deosebită ni se pare su
prapunerea de plăci - 2 rînduri - groase 
de 0,04-0,06 m, aşezate de-a lungul pere-
telui de nord, pe o lăţime de circa 1 m (po
sibil să fi fost o laviţă ?). Ar mai fi de adău
gat faptul că pereţii locuinţei, bucăţi de chir
pic ars, foarte friabili, s-au prăbuşit spre 
exteriorul acesteia - cel de nord dispărînd 
probabil prin prăbuşirea în balta din apropi
ere. ·cele mai multe dărîmături de la pereţi 
se păstrează pe latura de vest şi pe colţul de 
nord-est. · 

In afam laturii de vest a locuinţei se găsea 
o groapă de formă relativ ovală, cu diame
trele de 1,40 şi 1,80 m, înconjurată, ca şi cum 
ar fi fost o grădină, de lut ars asemănător ce
lui din care erau construiţi pereţii. Săparea 
gropii fiind dificilă, din cauza infiltrării apei, 
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ne-a permis sumare observaţii. In acest sens 
menţionăm faptul că pînă la adincimea de 
0,35 m, sub nivelul platformei, in groapă nu 
se afla altceva decit lut galben foarte bine 
ales. Sub nivelul mentionat continua să 
existe acelaşi lut galbe~, dar apa pătrunsă 
nu ne-a permis să precizăm conturul bazei 
acesteia. · · · 

In afara fragmentelor ceramice mert,ţio-; 
nate, de pe suprafaţa locuinţei s-au mai adu
nat puţine fragmente ceramice şi un topof · · 
~;lefuit, obţinut din marnă. · 

Materialul arheologic, descoperit in aşeza
rea de la "Trestiana II" pînă la această dată, 
se compune din citeva lame din silex, un to
por şlefuit (cel din L.1), fragmenţe. ceramice· 
şi citeva fragmente de idoli antro'pomodi. 

Uneltele din silex, se referă la lame i:·etu
şate pe ambele latmi (fig. 12/2). Toporul şle
fuit este de formă trapezoidală, cu ceafa 
dreaptă şi tăişul uşor curb, bine ascuţit. 

Ceramica cuprinde o. categorie grosieră şi 
alta de bună cailtate. Ceramica grosieră este 
realizată dintr-o pastă care conţine in com
poziţie cioburi pisate, granule de calcar şi de 
nisip şi mai puţin pl~avă, dind un aspect 
zgrunţuros in spărtură. Arderea ·incompletă 
permite rămînerea, iri spărtură, a unui miez 
de culoare închisă, iar la exterior, de cele 
mai multe ori culoarea vaselor este cărămi
zie-gălbuie sau cenuşie (Wleori pe ambele 
feţe). Se observă şi prezenţa petelor cenuşii 
pe vasele de culoare cărămizie sau pete găl
bui pe acelea de culoare cenuşie. Ca forme se 
intilnesc vasele borcan, cu pereţii uşor horn
baţi şi buza dreaptă puţin evazată spre exte
rior, ornamentate cu briuri alveolare, dispuse 
pe umărul vasului (fig. 12/10) ; vasele tron
conice cu umărul rotunjit, cu gura larg des
chisă şi fundul mic. Partea superioară a va
sului este lustruită, iar pe corp se aplid1 barf
botina ; vasele bitronconice pe a căror supra
faţă se aplică barbotina, peste care s-au tras, 
cu degetele, caneluri dispuse orizontal sau 
vertical (fig. 10/7, 8, 12) ; vasul miniatură cu 
l'orpul oval, care are pe intreaga suprafaţă 

un decor din alveole mici; dispuse in şiruri 
orizontale (fig. 12/1). Trebuie să remarc[tm 
faptul că pe unele vase, peste suprafaţa ne
lustruită, apar urme de culoare roşie crudă, 
manieră semnalată şi-n alte aşezări aparti
nind faciesului respectiv11• 

CeramiC'a de bună calitate este realizată 
dintr-o pastă · iilgriji tă; · c~re · · foţp,;;;~~ţ~·· ;'f,.ate7 
ori, ca liant, nisipul cu granulaţie fină. Cu-

i · 1\luter:iale şi cercetări arheologice- cd. 25 
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loarea vaselor este gălbuie-cenuşie şi cenuşie 
de diverse nuanţe, ;;uprafaţa vaseloc· fiind 
bine lustruită. Ca forme, se intilnesc vasele 

· bitronconice, cu corpul arcuit sau cu un bi
- tronconism pronunţat, apoi paharele şi vasele 
cu gitui înălţat şi cu umărul pronunţat şi 
corpul aproximativ sferiodal. Acestei eate

. gorii ceramice ii atribuim şi cozile de polo-
nice, . terminate intr-o arcuire simplă 

'(fig. 10/11) sau prin reprezentări animaliere 
""·(f\g~ 10n'3) asemănătoare cu cele descoperite 

la ·suceveni 1:.!. Decorul acestei categorii se 
câi'itpune din incizii circulare, orizontale, dis-
Puse pe partea superioară a vasului 
(fig. 11/3-6), incizii care încadrează proe
miiu~nţe' Cănice, perforate orizontal, alveole 
rotunde. disp_use ît-i şiruri orizontale pe ca
l;ena ·vaselor sau pe umărul acestora, asociate 
cu incizii plasate pe partea inferioară a aces
tora (fig. 10/6, 9) etc. 

Ca elemente plastice amintim citeva frag-
mente, in majoritate partea inferioară, a 
unor idoli antropomorfi. lJn fragment repre
ziq.tă partea superioară a unei figurine plate, 
prevăzută cu o perforaţie pe o prelungire 
aproximativ conică (fig. 10/8) apoi, 3 figu
rine antropomorfe feminine (partea infe
rioară), cu picioarele lipite, terminate conic, 
cu cite una (fig. 10/10 ; 12/3) sau trei incizii 
longituclinale (fig. 12/4) şţ care sugerează 
cele două picioare. Două dintre acestea 
poartă deasupra bazinului cite două sau pa
tru perforaţii (fig. 12/3, 4), care nu străpung 
corpul. Figurine asemănătoare se intilnesc şi 
în aria culturii Cucuteni l:J. Un ultim frag
ment de idol ce-l prezentăm, este coapsa unei 
reprezentări feminine, pe care există un de
cor de linii incizate în spirală şi in unghiuri, 
cu o inţepătură in virf, peste care s-a aplicat 
culoarea roşie crudă. Acest din urmă exem
plar indică, ca tehnică de realizare, modela
rea separată a celor două picioare şi lipirea 
lor ulterioară. Cele mai multe asemănări, 
pentru acest idol, l-e găsim in figurina des
coperită la Drăgăneşti-Tecuc114. 

In ca<>eta deschisă dea,suprrit L. 1, pe latura 
de nord, la adincimea dJ,o,i5 m, a fost găsită 
o monedă colonială de la ţaracalla (211-217), 
provenind din atelie~l de la Nicomedia. 

, .. Intrucit moneda constituie o raritate, pentru 
zona de descoperire, considerăm necesar s-o 
prezentăm pentru o mai bună cunoaştere a 

. ~. eri,li$iu.o.ilor 'colo ni ale' .. ·şi' a drcti.laţiei acoes
.tora15.' · 
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Fig. 12. Trestiana Il. Aspectul Stoicani-Aldeni : 1 vas miniatură ; 2 lamă din silex ; . 
3-4 fragmente din ido~ antropomorfi. 
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Av . .Jf AYPHANTONEINOCAYAOV.; bus
tul împăratului laureat, drapat şi cuirasat 
spre dr. 
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ţine in· st. patera şi-n dr. o lance sprijinită 
pe un scut ; j_ N 

Br; diiam. 28,9 cm; tocită pe cant ; inv. 
B/7323. 

• 
• • 

Săpăturile arheologice de la "Trestiana 
II" au scos la iveală materiale care prin con
ţinutul lor se inscriu in a<:~pectul Stoicani
Aldeni intilnit in aşezările cercetate la Stoi
oani16, Suceveni 17, Drăgăneşti-Tecucil':l, Bă
neasaH1 etc. Astfel, observăm aici prezenţa 
locuinţelor cu platformă de lut aşezată pe 
crengi de copaci (la "Trestiana Il" fără o 
intervenţie asupra crengilor),. apropiindu-se, 
din acest punct de vedere, cel mai mult cu 
descoperirile de locuinţe cu platformă de la 
Băneasa20 . 

Anali:lla categoriilor ceramice, sub aspec
tul tehnicii, pastei, a formelor vaselor, a de
corului executat pe acestea, precum şi plas
tica întîlnită la "Trestiana Il" şi pentru care 
găsim analogii in toate descoperirile de pînă 
acum aparţinînd aspectului Stoicani-Al
deni, ne indică contemporaneitatea acestei 
aşezări cu descoperirile anterioare aparţi
nînd acestui facies. Cercetarea aprofundată a 
tuturor elementelor oferite de aşezarea de 
la "Trestiana II", unde săpăturile trebuie 
încă continuate, atit pentru a realiza un re
pertoriu complet al formelor şi decorului ce
ramicii şi al celorlalte categorii de obiecte 
existente aici, precum şi pentru ob>ervaţii 
mai minuţioase asupra tuturor laturilor vieţii 
materiale şi spirituale ale neoliticilor Stoi
cani-Aldeni, vor aduce noi date cu privire 
la acest aspect cultural cunoscut in partea de 
sud-est a Moldovei. 

NOTE 

1 In stratigrafia oferită de şanţul longitudinal 
din anul 1964 şi şanţul 1, zona B (B,IS 1) 197~, depu
nerea cafenie suprapune pe cea galbenă cu concre
ţiuni calcaroase (Eug. Popuşoi, Săpătu.ri!e arheolo
gice de la Trestiana, Cerc:. Ist., S.N., sub tipar). 

2 La .,Trestiana" au fost stabilite două niveluri 
de locuire, şi prin suprapunerea surprinsă incA in 
primul an al cercetărilor (Eug. Popuşoi, Rev. 
Muz., 2, 1965, IV (nr. special), p. 412-413 ; idem, 
Cu.ltt~.ra Star~evo-Criş pe baza săpăturilor arheo
logice de la "Trestiana", comunicare, Bucureşti, 

1976). 
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3 Dan Monah, Carpica, 8, 1976, p. 25, fig. 7/1. 
" Mircea Petreseu-Dîmboviţa, Materiale, 3, 1957, 

p. 73-75. ' 
s Tiberiu Hader, ActaMN, 5, 1968, p. 381 şi 

urm. fig. 211, ~l. 

6 Toate romplexele nivelului II de la "Trestia
na~ au fost sul1)rinse, din pw1et de vede1·e strati
gi·afic-, in depunerea neagră. 

7 Aşezarea a fost descoperită pl"in cercetări de 
sup1·afa\ă in anul 1961 de căh·e Vasile Palade, di
rectorul muzeului din Bîrlad, care ne-a oferit unPle 
informaţii asupra staţiunii, pentru care ii mulţu
mim şi pe aceaSită cale . 

8 Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Materiale, 1, 19:i3, 
p. 23 (se menţionează prezenţa gropilor cu pet·e~ii 
căptlişlţi cu o lipitw·ă subţire- de lut). 

!o Determinările au fost făcute de către Gabriela 
Corduneanu, biolog-muzeograf la Secţia de ştiinţele 
naturii a muzeului din Birlad. 

IO Mir<"ea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., p. 23. 
11 Ibidem, p. 50 ; Ion T. Dragomir, 4, 1970, p. 31. 
12 Ion T. Dragomit·, op. cit., p. 38, fig. 8/5-8, 15. 
13 Natalia Jlerlescu, Arh.Mold, 2-3. 1964, 

fig. X/1-3. 
14 Eugen Comşa, SCIV, 14, 196a, 1, p. 20, fig. 6. 
15 Constantin Preda, SCN, 4, 1968, p. 230 {pentru 

av.) şi Collection Strozzi, Medailles Grecques et 
Homaines, 1907, p. 127, nr. 1566 (pentru rv) - deter~ 
minarea piesei fiind făcută după materialele men
\ionate, alte cataloage nefiindu-ne deocamdată la 
îndemînă. 

16 Mircea Pelrescu-Dimboviţa. op. cit., p. 17 !;ii 
unn. 

1; Ion T. Dragomir, op. cit., p. ~i. 
~~ Eugen Comşa, op. cit., p. 16 şi w·m. 
19 Ion T. Dragomir, op. cit., !J. 27. 
20 Ibidem, p. 85. 

LE3 FOUILLES ARCHEOLOGIQUES 
DE TRESTIANA, COMM. GRIVIŢA 

DEP. DE VASLUI 

En 1979 ont etc continue les recherches a:rch('Olo
giques dans l'etablissement neolithique de type 
Star~evo-Criş de "Trestiana", par la rcouverture de 
la section B/S6, trasee en 1978, ou sur une distance 
de 1-15 metres, se dessinait une habitation (la 
18-leme decouverte dans cette region). 

Les cassettes executees du cOte nord ont entie
rement permis la recherche de la nouvelle habi
tatlon decouverte B/L2, de forme approxlmati
vement rectangulaire et qui s'inscrit au type des 
cabanes a la surface du sol ayant a l'interieur une 
âtre casse et detruite de l'antiquite. Dans l'inven
taire de l'habitation on peut remarquer les outils 
en silex, obsidian et gres siliceux ; trois haches 
polis (une de forme trapezoidale, une autre presque 
rectangulaire et la trolsh!me en etat fragmentaire 
de fonne plate; une grande quantite de fragments 
ceramiques, surtout le groupe de ceramique 
grossiere, et dans une proportion plus reduite la 
categorie semifine et fine (Y compris quelques 
fragments aux traces de peinture) ; un fragment 
d'idole anthropomorphe; une assez grande quan
tite des ossements des animaux de grande taille. 
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Le complex d'habitat, quoiqu'il se trouve en 
depot marron, par le systeme de construction et 
le contenu du materiei archeologique se place du 
point de vue chronologique, au deuxieme niveau 
d'habitat de "Trestiana" et qui correspond ă la 
quatrieme phase de la culture Starcevo-Criş (VI 
Milojcic). 

En 1978-1979, suite ă la necessite de sauvegarder 
une habitation ă platforme qui s'ecroulait dans les 
etangs de la vallee de Birlad, on a effectue une 
cassette au dessus de celle~ci, et aussi une section 
longitudinale mediane ă "Trestiana II", etablisse
ment qui se trouve ă 500 metres envirou du cote 
nord de Trestiana (Starcevo-Criş). 

La fosse No. 3 avait les parois amenagees avec 
beaucoup de soin, ayant ă la base un depot de 
coquillage. Dans les autres fosses ·n n'y avait pas 
de materiei archcologique. 

L'habitation No. 1 ă platforp1e, de forme appro
ximativement carre avait les parois ecroul,ees il 
l'exterieur (la parois du cote nord glissant vers un 
etang voisin). . 

L'argile de la platforme a ete deposee sur les 
branches tel-quel. 

Le materiei archeologique compose par une hache 
polle, quelques lames en silex, quelques fragments 
d'idoles antropomorphes et ceramique grossiere et 
fine, ce sont· d,es · caracteristiques de l'aspect 
Stoicani-Aldeni.. · · · · 

~ i • 

. ·d 

EUGENIA POPUŞOl 

EXPLICATIONS D.ES FIGURES 

Fig. 1. Trestiana. Fosse B/86. Talus nord. 
Fig. 2. Trestiana. Habitation I3/L2. 
Fig. 3. Trestiana. 1 hache poli-civilisation Star

cevo-Criş; 2-4 racloires en silex; 5-13 lames en 
silex. 

Fig. 4. Trestiana. Civilisation Starcevo-Criş : 
1 hache ; 2 fragment de spatule ; 3, 5 outils en 
silex ; 4 fragment de coupe ; 6 pied de petit autel. 

Fig. 5. Trestiana. Fragments ceramiques de B/L2 
- civilisation Starcevo-Criş. 

Fig. 6. Trestiana. Fragments ceramiques de B/L2 
- civilisation Starcevo-Cris. 

Fig. 7. Trestiana 1 morinaie coloniale de Tres
tiana II; 2-5 Trestiana - civilisation Starcevo
Criş ; 2 nucleus; 2 fragment d'hache ; 4-5 frag
ments ceramiques. 

Fig. fi. Trestiana II. Fosse longitudinal - Talus. 
Fig. 9.. Trestiana II. Aspect Stoicani-Aldeni 

- detail Lt. . 
Fig. 10. · Trestiana II. Aspect Stoicani-Aldeni : 

1-7, 9, 12' fragments ceramiques j 8, 10 fragmerits 
d'idols · <;mthropomorphs; 11-13 manches de 
cuille.res. 

Fig. 11. Trestiana II. Aspect .Stoicani-Aldeni : 
1-12 fragments ceramlques. . 

Fig. 12. Trestiana II. Aspect Stoicani-Aldeni : 
1 vaisseau en miniature ; 2 lame en silex ; 3-4 
fragments d'idols anthropomorphs. 
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